

肩负神圣之责 唱响爱民之歌

——记锡林郭勒边境管理支队负责人赵永前

本报记者 ● 钱虹



一个人的肩膀可以承担多少负重?再权威的科学家也无法准确度量。“只要身体还扛得住,我就不能趴下!”锡林郭勒边境管理支队负责人赵永前用踏实的行动给出了一份令人赞叹不已的答案。

2018年,在原公安边防部队改革启动的一年里,该支队政委赵永前挑起全支队的指挥重担,一边是确保7.4万平方公里边境辖区、1100余公里边境线安全稳定的职责所系,一边是罹患重症女儿的希望——不能让孩子“倒下”。

可是就在今年的2月23日,赵永前的女儿不堪病痛的折磨,因病离开了人世,20岁的青春少女,抛下了深爱她的爸爸妈妈,去了没有伤痛的天堂……

采访期间,赵永前负重前行、负责前行、负责前行的感人故事,久久不能让记者释怀。

负重前行

“小家”顶梁柱 “大家”主心骨

2013年,赵永前告别了工作22年的兴安盟,调到离家1100公里外的锡林郭勒盟边防支队当政委,从此开始两地分居生活。第二年,他的女儿被诊断患有恶性淋巴瘤,这种癌症得病概率仅为百万分之三,临床病例极少。这几年,赵永前的妻子在北京陪女儿治病,4岁的小儿子只能由在乌兰浩特市居住,已经70多岁的父母照看。在这样的情况下,赵永前却一边坚持工作,一边跑遍北京各大医院为女儿寻医问药,一家四口虽分居三地,经受着精神上的痛苦,但却没发出一声,全部自己承受了。

2019年1月1日,公安边防部队正式宣布集体退役的命令,这支驻守祖国边防线的部队脱下了军装,换上了警服。脱下军装之前的日日夜夜,赵永前的“安心”工作算是做到了家。

大时代转轨,意味着无数人转身。2018年,原边防部队进入思想活跃期、矛盾凸显期、管理敏感期。在这三期叠加的非常时期,作为这个单位唯一的一名主官,赵永前义无反顾,顾全大局,表现出了一名基层领导干部的非常担当。

改革正式启动期间,“小道消息”四处飞扬,“两个稳定”形势紧迫。许多基层官兵纷纷给赵永前打来电话。

“政委,我家在外省,三十多岁了还没有结婚,父母浑身是病,没人照顾,以后我怎么办呀?”

“政委,我知道边防必须有人守,但我妻子说再调不回老家就离婚,您帮帮我吧!”

“政委,东乌旗条件最艰苦,就我一个军事主官在位,能不能稳住官兵的思想,心里没底呀!”

2018年年底,开展最后一次转复工作时,该支队共有22个名额,却有将近80名符合条件的干部提出转复申请,几乎每一名干部或家庭都存在特殊困难,矛盾十分尖锐。为了确保队伍内部安全稳定,引导广大官兵从思想深处拥护改革、支持改革,也为了更好地了解官兵思想,解决基层困难,赵永前提议支队开通党委直通车,党委成员要扎根到基层一线,进行全员谈心谈话。每到一基层所队,赵永前都会劝大家多往远处看,多往未来想,多站在组织的角度考虑问题,并郑重地向每一名官兵表态:“我是一名三十年的老兵,因为家里面有些特殊情况,心里面其实也很想去,但是我作为一班之长,作为这个支队的领导,我第一个留下。”

原锡林郭勒盟边防支队副政委魏红军回忆说:“面对官兵的困难诉求,赵永前能当场解决的就当场解决,一时解决不了的也给出解释,作出表态,大家看到政委带头作了表率,为他们的困难也尽力了,虽然一时没有遂心愿,但是大家心服口服。”

在赵永前的带领下,该支队党委凭借扎实细致、尽责尽心的教育管理工作,在改革期间,没有上交一个矛盾,稳定了人心,凝聚了士气,为确保边境辖区安全稳定奠定了坚实的基础。

负责前行

当好领头雁 忠诚谱佳篇

在2013年至2018年的5年时间里,赵永前所在的支队在边境警务合作、边境反恐维稳、自主破案等方面都取得了骄人的业绩。

2013年以来,该支队深化“四所联调”多元化矛盾纠纷调解机制,累计化解矛盾纠纷2000余起,确保一般性矛盾90%以上化解在基层,重大疑难矛盾100%掌握动态。特别是2015年,赛罕高毕边境派出所成功化解一起涉及700余人的牧企矛盾纠纷,此次矛盾化解工作方法被公安部原边防局采用并推广。

2017年,成功处置一起跨区域组织非法集会事件,受到锡林郭勒盟委、行署领导的充分肯定。

该支队紧抓边境反恐维稳这一中心主业,主动出击、严打严防,确保了全盟边境地区持续安宁稳定。2013年以来,累计收缴非法枪支60余支、子弹17000余发,炸药100余公斤,抓获网上在逃人员39人,发现并销毁二战时期遗留炮弹221枚。2017年,收缴枪弹数量居全区边防部队之首。

首次牵头联合军警民对边境一线全线巡边踏查,行程3000余公里,有效消除了涉外事件隐患,形成了军警民联合管边控边的新格局。2017年,该支队还主导建立军警联防合作新机制,先后与解放军某部队签署《军警合作协议》,进一步规范军警边境联合行动,创全区边防部队首例。

在狠抓自主破案攻坚,持续严打边境违

在阿拉坦布和零碎记录的一个账本上,记者看到了这样几段记录:“2010年8月3日,赵永前给凌云上学拿4000块(元),去乌兰浩特的车票也是永前买的。”“2012年1月8日,凌云上学差3000块钱,永前给的。”记者小心地翻阅着这个账本,粗略的数了一下,这样一次性资助3000至4000元钱的记录有8次之多。

抚摸着早已起毛边的账本,阿拉坦布和眼含热泪地说:“永前在这边工作的时候,时常给我们一家送来米面油等生活用品,我靠打工供两个女儿上学,到了高中,家里的经济条件供不起女儿上学了,从那以后,永前就开始资助两个女儿上学直至大学毕业,小女儿现在的工作也是永前给找的。”

谈起对赵叔叔的印象时,29岁的凌云说:“赵叔叔更像一个父亲,一个家长,家里缺钱,学费不够时,就直接给赵叔叔打电话,他二话



法犯罪活动方面,2013年以来,该支队共破获刑事案件211起,连续四年破获公安部、公安厅挂牌督办毒品案件,收缴冰毒779.836克,大麻34.027克。2017年,联合北京警方成功破获一起公安部毒品目标案件,缴获毒品9.9公斤,斩断一条中蒙走私贩运毒品通道。2018年,边防辖区刑事案件破案率达100%,现案破案率达51.3%,带破非边防辖区案件率达33.3%,三项指标均创历史新高。

5年来,先后侦破“1·06”、“5·01”系列盗窃牲畜案,“7·28”特大盗窃油管案,“8·28”违法种植罂粟案,跨区域系列盗窃摩托车案等一大批关系群众切身利益的大案,累计挽回经济损失500余万元。2017年,成功侦破公安部挂牌督办的“5·12”走私买卖枪支弹药案,抓获犯罪嫌疑人17名,缴获各类火药动力枪15支、子弹949发,受到公安部、公安厅、总站领导的批示肯定。

负责前行

拳拳情意重 温暖百姓心

赵永前的先进事迹因改革而凸显,但并非自改革才开始。

“叔叔,我想报名参加一个培训班,这个培训对我今后工作有很大帮助,但是我还差2000元钱,你能帮助我吗?”2018年10月的一天,受赵永前资助20多年的阿拉坦布和的小女儿凌云再次给赵永前打来求助电话。此时的凌云并不知道,多年资助他们家的赵叔叔,为给女儿治病,已经借了20多万元。接到电话后的赵永前没有因为家庭的变故而放弃对凌云的资助,当天下午,他就将钱打到了凌云的卡上。

阿拉坦布和居住在兴安盟乌兰毛都苏木勿布林嘎查,是赵永前在勿布林边防派出所担任民警时结识的困难群众。

不说,就直接打钱过来。他教育我们要好好读书,做一个对社会有用的人。现在我工作了,不再是孩子了,我也想帮助赵叔叔。”

家住兴安盟科右前旗索伦镇的退休林场职工陈来柱,在1993年便与赵永前结识了,当年陈来柱因胃病不能正常工作,家境贫寒,此后的20多年间,小到一袋米、一口锅,大到每年需要缴纳的三五千元的医保钱,赵永前对他的帮助始终没有断过。2008年,赵永前花了1000元钱买了两部手机,一部自己用,另一部送给了陈来柱,并说:“你以后有啥事就直接给我打电话,这样方便。”

老百姓一遇到难事,他一给就是三四千。可到自己身上,却十分吝啬。采访中,陈来柱讲述的一个场景,在场的多名记者几次放下手中的采访笔,去擦拭从眼角流下来的泪水。陈来柱说,记得有一次,赵永前身着便装来给我送钱,陈来柱让他坐炕上暖暖和和,一脱鞋才发现,他袜子上漏着洞,再看衬衣领子也磨出了白边。陈来柱哭着说:“我以前还以为永前很有钱,后来才知道他也是普通家庭,当地人给赵永前的老父亲取外号叫“布尔什维克”(意为“无产者”)。当年,赵永前的妹妹本已考上了重点大学,却因拿不出钱而辍学。”

去年,得知赵永前因给女儿治病而经济紧张后,知恩图报的陈来柱筹措了3万元钱,打电话给赵永前:“你这些年资助给我的钱,快有10万了吧,我现在每月有3000多元的退休金,攒了些钱,这钱你一定收下。”

据记者了解,20多年来,赵永前资助他人的钱物达20多万元,4年多来,为给女儿治病,赵永前花光了家中所有的积蓄,还向亲戚借了30多万元,但是赵永前不求他人的回报,不给组织添麻烦,而是一个人默默地承受着。

明烛燃自己,光辉亮他人。赵永前用宽阔的肩膀扛起了重担,他的肩上一边是国,一边是家;一边充满重任,一边溢满深情!